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ACTA Nº275.- En la Ciudad de Rivera, a los cuatro días del mes de marzo 

de dos mil veinte, se reúne en carácter de Sesión Solemne la Junta 

Departamental de Rivera en la Sala de Sesiones Gral. José Gervasio Artigas, 

bajo la Presidencia de su Titular Sra. Edil Elizabeth Rodríguez, actuando en 

Secretaría el Sr. Srio. Gral. Ing. Agro. Abilio Briz Lucas, y la asistencia de 

los siguientes Sres. Ediles: Heber Freitas, Marco Antonio da Rosa, Robert 

Costa, Tania Vargas, José Luis Pereira, Sergio Bertiz, Zaida Castro, Manuel 

Vellozo, Armando Olivera, Luciano Machado, Jonny Fabricio Méndez, 

Mabel Fajardo, Luis González, Roberto Machado, Clovis Padilla, Rubén 

Turcatti, Gerardo Oneto y Viana, Leandro Muñoz, Fabián Chilis,  Rosario 

Acuña, Neuber Acosta, Nilo Castro, Amarasi Souza Sosa, Carlos Osorio, 

Verónica Gómez, Nuri Rodríguez, Enrique Guadalupe, Tania Negreyra, 

Adán Rodríguez, Yolanda Machado, Jehovanna Lembo, Mario Escalada, 

Ceferino López, Ramón Román Taroco, Valentín Leal, Graciela Vaz, 

Mauricio Lemos, Froilán González, Eduardo Canepa, Juan Aguirre Copatti, 

Ángela Queijo, Ricardo Gabriel Morales, Mario Raúl Coitiño, Alejandro di 

Falco, Santiago Fielitz, Nelson Rodríguez, Lucio Miguel Branca, Lombardo 

Reyes.- Sra. Presidente: Buenas tardes, Sres. Ediles, siendo la hora 18:05 

minutos, damos inicio a la Sesión Solemne solicitada.- Sr. Secretario: 

Atento a lo resuelto por este Legislativo en Sesión Ordinaria celebrada el 

26/02/2020,  y a  propuesta del Sr. Edil José María Antuña, se resuelve: 

realizar una Sesión Solemne el día 4 de marzo 2020 a las 18 hrs, el ORDEN 

DEL DÍA: Homenajear a quien fuera en vida “José Luis Viera Bravo”, Ex 

Edil y Ex Presidente de esta Junta Departamental.- Sr. Edil Heber Freitas: 
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Gracias, Sra. Presidente. A pesar de ser una Reunión Solemne, solicito que 

se declare en Régimen de Comisión General, para recibir a los familiares del 

“Pirulo”.- Sr. Edil Sergio Bertiz. Fue un error, no fue el 26 de marzo, fue el 

26 de febrero que se solicitó, simplemente un tema aclaratorio.- Sra. 

Presidente: Un error de digitación. Está a consideración la propuesta del 

Edil Freitas. Unanimidad, 29 votos afirmativos. Pasamos a régimen de 

Comisión General. Vamos a recibir a los familiares de José Luis Viera.- Sr. 

Edil Marco Antonio da Rosa: gracias, Sra. Presidente. Antes de empezar 

la oratoria, obviamente agradeciendo la presencia de los familiares de José 

Luis Viera, el “Pirulo”, me gustaría si es posible invitar a nuestra ex 

compañera Graciela Almanza a que estuviera presente en Sala. Compañera 

que en muchas oportunidades ha acompañado al ex compañero José Luis 

Viera, el “Pirulo”, en diversas actividades, sé de la amistad que los unía y 

me parece importante que Graciela, que en su momento fue Edil, fue su 

amiga inclusive, estuvo presente en muchas de las negociaciones, que era 

por lo que se caracterizaba el “Pirulo”, estuvo presente con él, entonces me 

parece importante que hoy esté presente. Hoy es funcionaria de esta Casa 

pero me parece importante que esté presente, seguramente ella quiere hacer 

uso de la palabra y expresar su profundo dolor en este momento delicado 

para su familia y para todos aquellos que lo conocían al “Pirulo”. Gracias 

Presidenta.- Sra. Presidente: Graciela, como estamos en Régimen de 

Sesión General se le puede avisar que ingrese, porque va a tener toda la 

libertad de hablar cuando lo crea necesario. Voy a tener que empezar yo, 

porque me obligo a empezar. Es de los momentos más difíciles, para los que 
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conocimos a “Pirulo”, sepan disculpar nosotros no pudimos acompañar a 

Gladis que la conocemos a treinta años atrás, cuando no tenían hijos eran 

jóvenes, y realmente no poder estar acompañándolos fue muy doloroso para 

nosotros. Así que teníamos alguna cosa para decir, pero es imposible para 

nosotros. Quiero darle la palabra a un compañero que sé que tiene bastante 

cosa para hablar, que es el Edil Ramón Román Taroco, amigo de muchos 

años, que realmente le agradezco haya pedido la palabra en primer lugar.- 

Sr. Edil Ramón Román Taroco: Gracias, Sra. Presidente. Entiendo su 

emoción. A los familiares, gracias por estar acá en esta Casa, donde José 

Luis Viera nuestro amigo “Pirulo” fue Presidente por tres veces 

consecutivas. Hablar de José Luis, del “Pirulo” es hablar de un hombre 

multifacético, por las distintas actividades que tuvo, comerciante, político, 

un gran hombre para hacer coordinación, un hombre deportista, un hombre 

que en todo lugar que llegaba tenía amistad, en todo lugar que estaba el 

tenía amistad y no entreveraba los tantos, si era en el comercio, bueno, él era 

comerciante, él actuaba como comerciante, si era en el deporte, también él 

actuaba como un gran burrero, si era en la política actuaba como un gran 

político, pero por sobre todas las cosas era un gran hombre, para acordar, 

para hacer acuerdos y para entender a los demás. Lo sacamos tres veces 

Presidente de la Junta, con toda la oposición votando, no quedó uno de la 

oposición sin votar. ¿Eso qué quiere decir? Eso habla muy bien, habla de un 

hombre que se hizo querer, que hizo las cosas bien, en esos momentos la 

oposición valoró su trabajo como Presidente y lo sacamos Presidente tres 

veces. En el Congreso Nacional de Ediles, cuando teníamos grandes 
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problemas, él, como Coordinador Nacional del Partido Colorado, siempre 

estaba para buscar solucionar, hablaba con el Frente Amplio, hablaba con el 

Partido Nacional y siempre se buscaba y se llegaba a un denominador 

común, que era de votar todos sin problemas, porque siempre él estaba 

apoyando. El otro día cuando me entero, me enteré por la radio, en los 

avisos necrológicos que había fallecido el “Pirulo”, inmediatamente pasé un 

whatsapp para el grupo de Ediles del Congreso Nacional del Partido 

Nacional, inmediatamente empezaron a contestarme y muchos que no lo 

conocieron, porque son nuevos decían “que no tuvieron oportunidad de 

conocerlo, pero escucharon hablar de una gran persona y un gran político”. 

Eso son los recuerdos que nos dejó el “Pirulo”, de una persona de bien, de 

una persona de pueblo,  que con esa bonhomía que tenía llegaba a cualquier 

lado, la camisa para afuera de los pantalones, llegaba, ya abrazaba a todo el 

mundo, así era en el Congreso y así en todos lados. Sé que es una pérdida 

tremenda, un hombre joven, creo que en el corazón de ustedes tiene que 

quedar grabado eso, de ese esposo, de ese padre, de ese hermano, de ese 

hombre que es querido por una multitud, no hay un riverense que no lo 

quiera, también como Elizabeth, sentimos mucho, sentimos muchísimo, 

porque usted perdió un esposo, ellos perdieron un padre y yo perdí un 

amigo. Muchas gracias, Sra. Presidente.- Sr. Edil Manuel Vellozo: Gracias, 

Presidenta. La verdad que hoy es un día muy triste, porque parece que fue 

ayer que vimos al “Pirulo”, por no decir varias veces, tres años, sentado 

donde se ubica usted. Presidenta, en el año ochenta, cerca del ochenta y uno, 

ingreso a OSE, en año ochenta y dos, testigos tengo,  incluso el propio 
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Padilla, que fue mi jefe, me designan chofer de la misma, quien  era mi 

capataz el “Yacaré”, era el papá del Pirulo, el “Negro Viera” lo llamábamos 

de Yacaré, me tocaba todos los días por la mañana ir a buscar al Yacaré, 

como le decíamos nosotros a Moisés Viera, uno de los grandes caudillos de 

la zona, tanto ir a buscarlo como llevarlo a la casa, muchas y muchas horas 

nos comimos. Cada vez que llegábamos a la casa de Moisés Viera aparecía 

“Pirulo”, ya un muchachote, ya conocía la camioneta, “escuché de lejos”, en 

ese tiempo era todo repecho de piedra y caminos de tierra, imagínese que 

una Toyota lo que se sentía, era novio de Gladis, si no me equivoco Gladis. 

La hermana de “Pirulo” era una jovencita y los hijos todavía no estaban, 

vinieron después con el tiempo. A partir de ese momento, nos unió dos 

cosas, la política con el padre del Pirulo, creo que fue uno de los que me 

incentivó a trabajar justamente por ahí, y después esa persona como 

“Pirulo”, como bien dijo Taroco,  fue el caudillo que sujetó el pabellón de la 

famosa HAJ de la 2000. Persona que dio continuidad a la política, un buen 

compañero, pero hay algo que creo que no me equivoco, Taroco se te 

escapó, “Pirulo” cuando era feriante, Presidenta, todos los que pasaban por 

allí aunque fuera un boñato se llevaba, porque esa era la acción del “Pirulo” 

“dale, llévalo, dale un boñato, dale una papa”, habían muchas cosas. Hoy 

están sus hijos. Es un momento muy triste, es un momento que tenemos que 

pasar en la vida, pero con todo respeto sin desmerecer a nadie, a “Pirulo” 

prácticamente lo conocí desde niño, trabajé cuarenta años con el papá de 

“Pirulo”. Así que, Gladis, vamos arriba, a los hijos, a la hermana y a todos 

se nos fue, pero estará siempre entre nosotros. Lo veo hoy por hoy, como la 
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persona que estuvo tres años sentado en su lugar, Presidenta. Muchas 

gracias, y lamento mucho lo que pasó.- Sr. Edil Leandro Muñoz: Gracias, 

Presidente. Dirigirme por este tan triste momento, en el cual la familia está 

presente, mis condolencias, ni siquiera me conocía, pero puedo decir que era 

un amigo personal de “Pirulo”, por motivo muy especial no pude estar en su 

deceso. Una persona sin límites, una persona siempre con la alegría. Una 

persona que tenía esa decisión siempre de resolver y solucionar las cosas, un 

gran compañero de OSE, donde veníamos de Vichadero y él siempre tenía 

la solución cuando llegábamos a él, un excelente compañero. Lamentamos 

mucho, queremos desearle a la familia que esa recuperación es difícil para 

todos, a todas las familias nos pasa pero lamentablemente hay que vivirlo, 

hay que enfrentarlo de la mejor manera, vaya el saludo y el agradecimiento. 

Muchas gracias.- Sr. Edil Enrique Guadalupe: Gracias, Sra. Presidente. 

En primer término, los pésames a la familia, la verdad que nos encontró en 

un momento que no estábamos preparados, sabíamos que estaba con 

dificultad de salud, pero sabiendo de la riqueza emocional y de la hombría, 

del positivismo que tenía el “Pirulo”, confiábamos que podía salir adelante, 

pero para la familia en esta vida unos nos vamos antes, unos después y es 

ley inexorable de la vida. Lo importante que el “Pirulo” pasó por esta vida 

dejando lo que los compañeros han dicho “polifacético, pasional en todos 

los órdenes de la vida”, en la carrera, como en el futbol, como en la política 

como en su vida familiar, un compañero querido por encima de las 

banderías políticas que no es sencillo, encontrando ecuanimidad  en los 

planteamientos que es natural del ser humano que es discrepar y el 
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componía, era un componedor nato. No los queremos aburrir con los 

conceptos, ni decir cosas que no fueron, en diez años en esta Casa al 

“Pirulo” aprendimos a quererlo todos, más allá de discrepancia y de pensar 

distinto, de las picardías que ustedes sabían más que nosotros que nuestro 

amigo las tenía. Verlo en el hipódromo hasta hace relativamente poco 

contagiaba, verlo en un Congreso, en un viaje, fuimos a Asunción y me 

acuerdo patente cuando pasamos a territorio paraguayo, yo le decía claro 

que Paraguay se está desarrollando todo en portugués le decía “Pirulo este 

debe ser uruguayo argentino, porque estaban haciendo las cercas del 

alambrado”, el “Pirulo” venía durmiendo y dice “para, no me aburre, no me 

importa”, esas cosa que tenía que lo pintaban de cuerpo entero, lo querible 

por todos nosotros, como por su barrio, como por la ciudad, más allá de las 

clases sociales que aveces separan él logró unir, logró entrar, logró hacerse 

querer, logró dejarles un rumbo y la satisfacción que creo que ustedes la 

deben tener, por tener ese marido, ese hermano, ese padre, ese hijo que 

realmente a ustedes les tiene que llenar de satisfacción, ya nosotros también 

nos llena de satisfacción, por más que hemos perdido a un amigo, a un 

hombre joven y útil para la sociedad riverense, que verdaderamente no lo 

tenemos en la tierra pero nos debe estar mirando y riéndose nuestro por ahí 

y alguna picardía capaz que nos va a hacer en estos tiempos políticos. Así 

que mis pésames y sepan que vuestro esposo, padre, hermano, fue un 

hombre que la vida se va acordar siempre y la sociedad también. Adelante, y 

sepan que por las palabras nuestras está hablando también el Partido 

Nacional, que lo tiene en un lugar preponderante y sé que las palabras de los 
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compañeros también son las mías. Adelante y sepa que estamos a la orden 

en lo que dispongan pertinente.- Sr. Edil Amarasí Souza: Gracias, 

Presidenta. Quiero saludar a los familiares del “Pirulo”. “Pirulo” para mí no 

sólo fue un compañero, fue un amigo y un hijo porque lo vi nacer, éramos 

vecinos, nació en San Martín casi Artigas, bajo la bandera del Partido 

Colorado, porque su abuelo era fanático. “Pirulo” en toda su gestión acá en 

la Junta lo acompañé a todos lados, lo apoyé, siempre fuimos muy amigos, y 

repito, más que amigos para mí era un hijo, por eso lamenté mucho su 

fallecimiento. Presidente, igual que usted estoy emocionado. Gracias.- Sr. 

Edil Antonio Fernández: Gracias, Presidente. En primer lugar, mis 

condolencias a la familia,  a la esposa, a los hijos, a todos los que hacen 

parte de la familia de José Luis Viera. Quiero manifestar que estamos en un 

momento que se puede escuchar buenas palabras de quien fuera en vida el 

“Pirulo”. Simplemente quiero decir algunas palabras en lo cual en los 

últimos días me encontraba  precisamente con el “Pirulo” en el taxi, porque 

como estoy trabajando en el móvil, “Pirulo” dos por tres pedía taxi y me 

tocaba a mí. Sinceramente me sorprendió la desaparición física del “Pirulo”, 

cuando me enteré ya hacía dos días. Pero lamenté muchísimo, el lapso de 

tiempo que conocí a “Pirulo”, siempre me cayó muy bien, lo consideré un 

vecino más, en los pocos momentos que iba en el móvil me contaba 

anécdotas por supuesto de la política y el negocio, pero me daba cuenta que 

era un  hombre de buen vivir. Así, que por lo tanto, lamentamos mucho, la 

vida continúa. Creo firmemente que a todas las personas que creen y que 

son cristianos, sabemos que solamente ese vacío lo puede llenar el Espíritu 
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Santo de Dios, así que fuerza gente. Gracias.- Sr. Edil Gabriel Morales: 

Gracias, Presidente. Un abrazo a la familia. No integraba la Junta 

Departamental, lo conocí en Av. Sarandí, en aquella presidencia polémica, 

con el apoyo del Frente Amplio aquí en la Junta Departamental y las 

primeras palabras que recibí por parte de mi madre era justamente con esa 

persona con capacidad de diálogo, que después lo comprobamos en esta 

Junta. Con “Pirulo” pude compartir diálogos que nunca salen hacia afuera y 

existe el respeto, como se ha generado con diferentes compañeros Ediles de 

tener esa confianza como persona y poder hablar a calzón quitado y 

sabiendo que ni él, ni ninguno, va a usar elementos de esa charla buscando 

algún revanchismo o alguna situación política, esas cosas que se dan entre 

hombres y mujeres cuando se logran establecer los diálogos de confianza. 

Compartimos en ese breve lapso que estuve en el Congreso Nacional de 

Ediles, quiero resaltar a “Pirulo” peleando por sus convicciones, aun con 

diferencias como tenemos muchos dentro de los partidos que pertenecemos, 

y metía para adelante, como se dice, más que un dolor de cabeza le habrá 

causado. Creo que fue eso también, es parte del respeto que se ganaba de los 

integrantes de los diferentes partidos. Por esas cosas de la vida, en sus 

últimos momentos fue parte de nuestras charlas en casa, porque a mi señora 

le tocó estar en la parte del Hospital, con la medicación, con servicio y me 

decía “Gabriel, qué hombre tan grato, siempre agradeciendo en los 

momentos más difíciles esas cosas hablan cuando espiritualmente sos así, 

porque ahí estás con dolor, sin embargo, el “Pirulo” agradeciendo la 

atención que era cumplir el servicio”, quiero transmitir esas palabras, porque 
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fue justamente las palabras que llegaron a casa y que estuvimos hablando. 

No voy a repetir en mucho pero me quedo con el “Pirulo” ese. Ese hombre 

que peleaba por sus convicciones, ese hombre que llegaba y decía “Gabriel, 

no te la llevo, va a volver y hasta acá llegamos”, pero ese hombre que en el 

dolor y en el sufrimiento estaba agradecido. Creo que eso habla de los seres 

humanos justamente cuando tienen esa espiritualidad que trasciende a la 

persona humana, de los diferentes roles que muchas veces nos tenemos que 

poner caras, posturas por los lugares que ocupamos. De mi parte un fuerte 

abrazo, son cosas que duelen. Hace poco nos tocó también vivir, hace un 

tiempo, la pérdida de un ser querido. Resaltar eso, el ser humano grato, el 

ser humano que podías dialogar, el que podías tener la confianza política, 

que podías hablar cosas que no podía salir para afuera y permanecer en ese 

pacto de caballeros, de tener ese diálogo franco y sincero.- Sr. Edil Roberto 

Machado: un momento muy difícil, mis sentimientos a Gladis, a toda la 

familia, lamentablemente no pude acompañar el día que se fue “Pirulo”, fue 

un momento muy emotivo, muy triste, yo andaba lejos de acá trabajando. 

Estaba muy bien informado por mi hermano que es vecino de la familia y 

los quiere mucho. “Pirulo” lo vine a conocer en la política, un gran ser 

humanitario, querido por todo el mundo, se lo va a extrañar, esa sonrisa que 

siempre tenía y que la mantenemos y que la vamos a mantener siempre. 

Puedo contar muchas anécdotas, en dos Congresos que pude acompañarlo, 

aprendí mucho con él, siempre apoyando, empujando, un mediador político 

como lo dijo Taroco. Un tipo querido, humanitario, lo que le llegaba, si no 

lo tenía trataba de solucionarlo; me acuerdo perfectamente un día cuando 
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me llama que hacía unos actos políticos impresionantes, ahí demuestra el 

carisma de la persona, la cuadra se llenaba de punta a punta y no había ni 

donde sentarse. Me llama la primera vez que tuvimos una amistad que 

arrancó de ahí, me dice. “che, Pisca, necesito que me cargues una señora de 

allá”, porque tenía amistades por toda la ciudad, no sólo en el barrio, “de 

allá de Mandubí, de allá de aquella zona”, “sí, quédate tranquilo, dame las 

direcciones”, no podía apreciar el acto porque llevaba y traía, hablaban, 

estaba Kenny, otro gran amigo, que empezaba la parte oratoria, mi querido 

Kenny, era lindo escuchar aquello. Me acuerdo que cuando terminó aquello 

todo, yo tenía que entregar a la gente. Los llevaba y los entregaba, me 

acuerdo latente y patente el gesto de él que viene con la mano cerrada y 

quiere ponerme dos mil pesos en el bolsillo que nunca me voy a olvidar, lo 

digo de corazón. Yo digo “no, “Pirulo”, no, “Pirulo”, guarda esa plata que 

yo sé todo lo que vos hiciste acá, el gasto que vos tenés con todo eso, un día 

vos me vas a dar una mano”, dicho y hecho, una mano con la otra lava la 

cara. Un día hice yo un pequeño acto en Justo Lameira y la Vía, en una 

casita que tenía allí, hicimos una poroteada, fuimos a buscar las cosas allá, 

de ninguna manera, nos dio toda la verdura, era bastante gente para comer, 

me acuerdo que ese día fue movida la cosa. Esa fue una de las cosas, puedo 

contar miles, porque esa una persona que marcaba, el marcaba presencia 

donde iba, porque una persona siempre con la sonrisa, por eso está arriba, 

nos está escuchando, estoy seguro que nos está escuchando y me está 

aplaudiendo, porque uno lo dice cuando lo siente, no son palabras 

preparadas ni nada. Como otra él marcaba territorio que me fui a enterar, en 
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las carreras de caballos, en el turf, llevé una gente a las Tunitas y ¿con quién 

me encuentro? con “Pirulo”. Todo el día con “Pirulo” en la vuelta, digo, 

tenía que esperar a la gente, que lleve a la gente y le digo. “Pirulo ¿cómo se 

hace para ganar un mango con esos caballos?” Y me dice: “tenés que saber, 

conocer el animal y hoy va a ganar ese tordillo, ese caballo blanco ahí”, le 

dije “mi padre siempre me dijo que los tordillos no son corredor, tordillo 

corredor no existe”, la verdad que como anécdota lo voy a contar, no jugué 

y el tordillo ganó, él se llenó los bolsillos de plata, por no haber apostado en 

ese caballo. Eso es una de las cosas. No quiero extenderme, son pequeñas 

cosas que todos tendrán para contar, porque quién no tiene una historia con 

“Pirulo”. En la Cuaró se lo extraña, porque era matemático pasar por allí y 

él estaba tomando su matecito de tardecita, así lo vamos a tener. Muchas 

gracias, por estas palabras.- Sr. Edil José Luis Pereira: Bueno, Sra. 

Presidente, a la familia hablar del gordo es muy difícil, porque se le hace un 

nudo a la garganta a uno, pero creo que lo más importante de todo es lo que 

dejó el “Pirulo” en todos los lugares por donde pasó, y dicen los que saben 

que los que pasan por esta vida y no deja amigos, tuvo un pasaje inútil y el 

“Pirulo” obviamente ¡vaya si ha dejado amigos!, en esta Sala era muy difícil 

escucharlo hablar, muy difícil, es más, entraba un ratito nomás, ahora, en 

esos corredores era capaz de desatar cualquier nudo político y me acuerdo 

que él siempre me aconsejaba, y me dijo un día, “si un día quieres ser 

coordinador o si un día quieres ser Presidente de esta Casa, para serlo tienes 

que tener un buen pasaje en todas las Bancadas, no te sientes sólo en la 

Bancada del Partido Colorado, tienes que tener amistades en todos lados”, y 
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siguiendo ese consejo cuando me tocó a mí ser Presidente, tuve la felicidad 

de recorrer todas las Bancadas. Creo que lo más importante, creo que lo que 

más se lo va a extrañar van a ser las picardías y me acuerdo que 

comentábamos en la camioneta las picardías que se hacían, picardías sanas y 

hablábamos que se podía hacer un libro ¡y vaya si se podía hacer un libro!, 

en esos comentarios podemos hablar de mucha gente, que a mí me 

enseñaron que no se nombra para no dejar a nadie atrás, pero voy a nombrar 

a uno simplemente que ya no está entre nosotros, López Arezo, un Edil del 

Frente Amplio, que en determinado momento pasó por una situación de 

salud muy difícil y ¡vaya si el gordo lo cuidaba, vaya si el gordo siempre 

estaba! mandaba a uno y a otro que había que tener cuidado con el viejo, yo 

creo que eso son de las cosas que pintan a un ser humano con un gran 

corazón; y voy a terminar porque, sinceramente como les dije, se hace un 

nudo en la garganta, gracias.- Sra. Presidente: Creo que estamos todos con 

ese nudo todavía.- Sr. Edil Valentín Leal: gracias, Sra. Presidente, cuando 

una persona aún en su ausencia es capaz de generar un clima como el que 

estamos viviendo hoy es porque esa persona dejó un cultivo, de sus pasos 

por la vida que hace que hoy estemos todos con cierta confracción, tristes 

con el recuerdo de quien fue componedor, fue político y fue todo lo que 

dijeron los compañeros, y voy abreviando para no ser muy largo, pero que 

es capaz de generar este clima donde todos los partidos reconocen de sus 

capacidades, de sus bondades, sin duda alguna ha sido un ser especial y eso 

a la familia recíbanlo como una dádiva de Dios que tuvieron entre ustedes 

un gran hombre. El “Pirulo” era además de todo lo que se dijo aquí, un tipo 
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extremadamente generoso, yo amistad real con “Pirulo” lo hice en esta 

Casa, nos conocíamos de muchos años pero amistad nunca habíamos tenido, 

a través de los escaños de esta Casa nos hicimos amigos en las buenas y en 

las malas, porque tuvimos discusiones muy fieras fuera de este recinto, pero 

con una hidalguía, con una capacidad de entendimiento, que superaba las 

diferencias partidarias, cuando se pasaba al plano personal, nunca tocamos 

la persona, sí las ideas, y eso habla de un republicanismo y de un sentido 

democrático profundo que me consta y estoy seguro lo tenía el “Pirulo” 

porque más de una vez lo pude apreciar; pero tuvo otra faceta que fue la del 

tipo capaz de hacer la caridad, más de una vez alguna persona necesitada 

recurrió a nosotros por algún problema que no podíamos personalmente 

resolverlo, pero sí a través de la Junta,  y “Pirulo” siendo Presidente, más de 

una vez algún necesitado llevó lo que necesitaba como aporte, como 

respaldo, como gestión por la acción de “Pirulo” que en eso nunca falló que 

diga que no falló en nada que tenga que ver con los valores, como ser 

humano como político, como amigo y como compañero; quiero rescatar 

esas facetas y quiero decirles cómo todos sentimos su falta, lo vamos a 

sentir, pero estamos seguros que Dios lo debe tener sentado a su diestra, 

gracias.- Sra. Presidente:  Muchas gracias, Valentín, todos sabemos que 

todas las palabras que han mencionado acá vienen de corazón por eso la 

familia lo tiene muy bien claro cuánto se lo quería en esta Casa.- Sr. Edil 

Sergio Bertiz: Gracias, Presidente, me resulta difícil, Gladis, chiquilines, 

Cito, doña, no queda otra que mirar para adelante, pero está de más decir 

todo lo que se dijo acá y repetir todos los conceptos de José Luis, me 
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consideraba un amigo de él, más que amigo compinche en muchas cosas 

dentro de esta Casa, compinche en muchas cosas en el Congreso Nacional y 

quiso el destino que estuve junto a la familia en su primer intervención en 

Tacuarembó, después estábamos en contacto permanente, solidario a raja 

tabla, pero solidario mal, de esas personas que por demás, o sea, que no hay 

palabras para fundamentar lo que fue José Luis, yo tuve la desgracia hace un 

tiempo atrás de tener y lo voy a decir a boca de jarro y a calzón quitado  

porque estas cosas hay que decirlas, yo tuve la desgracia de tener un familiar 

muy cercano en prisión en la capital, o sea de acá lo llevaron a la capital y 

una vez por semana tenía que ir a Montevideo a la visita y yo me acuerdo 

que mi amigo José Luis todas las semanas antes de viajar, me hacía todo el 

surtido y tengo que decirlo el surtido de frutas y verduras para llevar para mi 

hijo en la capital y fue así por dos años y son cosas que quizás a alguien no 

le interese, pero yo la quiero recalcar porque son cosas que te dejan 

marcadas, por decirle una cosa; como esa puedo decirles mil más de José 

Luis, reitero, era mi amigo, compinche en muchas oportunidades, y voy a 

discrepar con Taroco cuando dice vamos a extrañar su camisa para fuera del 

pantalón, no, vamos a extrañar media camisa para fuera del pantalón porque 

no era toda, quienes lo conocen era media camisa y yo prefiero quedarme 

por acá con ese recuerdo lindo de José Luis. Bueno, a Gladis, a los 

chiquilines, al Cito, a la señora, hermana, ¡qué más resta por decir!, que se 

deben sentir dichosos de que todo este Cuerpo esté hablando lo que se está 

hablando de “Pirulo”, muchas gracias, vamos arriba, y como dijeran por ahí 

estamos a las órdenes para lo que encuentren pertinente, muchas gracias y 
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vamos arriba.- Sr. Edil Lucio Branca: Sólo una palabrita nomás, lo 

conozco hace tiempo, conozco a Gladis hace un montón de tiempo y 

realmente cuando yo entré aquí a la Junta por primera vez como suplente de 

López, el primero que me habló como se movimentaba la Junta fue él, y 

sólo no falta un compañero, falta el compañero aquel también cuando 

viajábamos, se extraña, quedó un vacío y ese vacío como él era tan buen 

compañero, sin importarle el color político, es por eso que el vacío hoy se 

nos hace más grande y es muy difícil de llenar, a veces para eso no hay 

palabras, no hay nada, y como dijo el compañero Bertiz, darle para adelante, 

el mundo gira, da vueltas y tenemos que seguir, muchas gracias.- Sra. 

Graciela Almanza: Bueno, que decir, nos peleamos bastante, mucho, 

empezábamos hablar de política y terminábamos peleando y él decía “ché, 

nega, tú vai de cero a mil, tú agarra cada viaje”, “ta, bueno, tú no me 

critiques porque vos sos igual” y entonces empezábamos a discutir quién era 

que peleaba más cuando estábamos, y como esa montones de veces él me 

aconsejaba a mí y yo lo aconsejaba a él y si él estaba muy caliente, como lo 

decíamos, “ta, pará, bajá, bajá”, y si estaba yo él lo decía; entonces siempre 

estábamos, tuvimos muchos viajes, muchas anécdotas. Branca mismo era 

uno de los que siempre decía “vamos hacer un libro” y tenía hasta el Título 

del Libro que íbamos a hacer, porque de tanta cosa que había para contar y 

él dejó los viajes y yo seguí como Edil y no podíamos viajar sin hablar en 

“Pirulo”, siempre hay una anécdota, hay algo que contar del Pirulo, porque 

siempre estuvo ahí, y también puedo hablar por los Ediles que no están, que 

tuvieron problemas también cuando eran Ediles y yo estaba y siempre 
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acompañamos a los que estuvieron procesados y “Pirulo” todas las semanas, 

a veces dos veces por semana hacía el cajón de verdura y les llevaba a los 

compañeros para ayudarlos mientras estaban ahí, entonces, decir que ese 

tema de dar, era bien de él, siempre fue de dar, y dar mucho, y bueno hay 

muchas anécdotas que contar, y bueno, que Dios los conforte porque es 

complicado, es difícil, pero sepan que acá en esta Casa siempre fue muy 

reconocido y no hay nada que se hable que no esté siempre el Pirulo 

presente, o el “Pirulo” hizo tal cosa y el “Pirulo” siempre va a estar, 

gracias.- Sra. Presidente: Nosotros hablamos con Gladis, con Fabricio, 

Yeni y Gian, a ver si alguno quería hablar, piden que no, porque la emoción 

es bastante grande, entonces lo que queda ahora es decirles que cada uno de 

nosotros estamos a la orden de lo que ustedes necesiten y que pueden contar 

con nosotros siempre en forma personal, personalmente a mí, y bueno, la 

vida a veces nos da esos golpes y tenemos que aprender con los golpes y 

seguir adelante porque queda una familia, queda esposa, hijos, hermanos, 

sobrinos que tienen un legado que levantar que es de la familia Viera, 

entonces agradecerles a todos esta oportunidad del homenaje y decirle a 

Gladys que, bueno, lamentamos, pero hay que seguir adelante.- Sr. Edil 

Ramón Román Taroco: Sra. Presidente, yo voy a pedir que cuando finalice 

esta sesión Solemne terminemos con un fuerte aplauso porque estoy seguro 

“Pirulo” no quiere ver lágrimas allá de arriba, él quiere ver alegría, era un 

hombre alegre, era un hombre positivo, entonces cuando termine, cuando 

finalice, vamos a despedir con un fuerte aplauso, gracias.- Sra. Presidente: 

Si, bien, era lo que yo iba a proponer, se me adelantó, gracias, le voy a dar la 
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palabra a Fabián, el “Cito” como todos lo conocen.- Sr. Fabián Viera: 

buenas tardes, no estoy preparado para hablar, no iba hablar pero como 

nadie se animó por la emoción, se imaginan yo cómo estoy, como hermano 

y recibir todas esas palabras de todos ustedes es bastante fuerte, pero quiero 

agradecer en nombre de toda la familia, sabemos que el “Pirulo” dejó 

muchos, muchos amigos acá y muchos más afuera, más aún me encuentro 

acá con mucha gente que nos vio nacer, otros nos vio nacer en la política 

como es Clovis Padilla, amigo íntimo de mi padre y conoció a mi abuelo, 

nada más que decir que muchas gracias en nombre de toda la familia y que 

vamos a seguir el legado del “Pirulo”, siempre estuvimos y vamos a seguir 

estando, muchas gracias. (Aplausos).- Sra. Presidente: bien, despedimos a 

la familia, agradecemos y damos por finalizada la Sesión.- 
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